Из опыта работы МОУСШ № 3 
по предпрофильному образованию учащихся
1. Нестабильность социально-экономического развития, переход к рынку, не только внесли коррективы, но и существенно изменили подходы к разработке теории и практики профессионального самоопределения молодёжи. Любому специалисту необходимо не только совершенствование в профессии, но и нужно быть готовым к изменению вида профессиональной деятельности, проявлять экономическую активность; уметь самореализоваться в иной плоскости. Возникает вопрос, с какого же возраста необходимо готовить детей, чтобы в дальнейшем они смогли самоопределиться в выборе будущей профессии, изучив свои личностные индивидуальные особенности, и научившихся принимать других людей, конструктивно взаимодействуя с ними. Оказывается, такие занятия необходимо проводить уже с 1-го класса, опираясь на возрастные и природные особенности личности.
2. В МОУСШ № 3 к практике профильного образования учащихся обращались неоднократно. Достаточно сказать, что заместитель директора по учебно – воспитательной работе Лущай Л. Ф.,  окончившая нашу школу в 1966 году, обучалась  по профилю «Воспитатель детского сада». В  параллельном классе  ребята осваивали профессии шофера и столяра. В 1990-х годах существовали напрвления «Работа среднего медицинского персонала», «Кулинария», «Швейное дело», «Автодело»
3. Директор школы Щербина А. С. активно сотрудничает с преподавателями и специалистами Армавирского педагогического университета, Армавирского филиала Краснодарского краевого института дополнительного профессионального педагогического образования, всегда находится в курсе всего нового в деле обучения подрастающего поколения. Он  очень быстро откликается на инновации в отечественном образовании. В последнее время школа активно участвует в предпрофильном образовании учащихся. Цель предпрофильного образования – оказать ученикам начальной и основной общей школы   помощь в подготовке к адекватному профессиональному самоопределению в соответствии со своими интересами и склонностями, профессиональными способностями и возможностями и с учетом потребностей рынка труда в кадрах.

4. Направления  предпрофильного образования  в школе:

· организационные мероприятия (формирование банка данных федеральных, региональных, муниципальных документов;  разработка локальных актов школы)
Комментарии: в школе разработаны Положение об элективных курсах, Положение о научно – практической конференции школьников «Поиск», Положение о мониторинге результативности предпрофильного образования учащихся; рекомендации учителям – предметникам по организации и проведению занятий элективных курсов, зачетных мероприятий, по обеспечению участия детей в научно – практической конференции.

· учеба учителей

Комментарии: в течение года проводятся занятия постоянно действующего семинара  для классных руководителей и учителей-предметников по темам «Цели, задачи, формы и направления работы по предпрофильному обучению», «Создание мотивационной среды для участия школьников в предпрофилье»,  «Прогноз ошибок педагогического коллектива в организации предпрофильного обучения, профилактика ошибок», «Методика подготовки и проведения занятий элективных курсов» и другим; не менее двух раз в год проблемы предпрофильного обучения обсуждаются на заседании педагогического и методического советов ( «Организационно – методическое обеспечение предпрофильного обучения», «Профориентационная внеклассная работа»);  оформляются подборки  методических рекомендаций по организации предпрофльного образования («Профориентационные классные часы», «Фестиваль профессий»), образцы планирования занятий элективных курсов,  функционирует творческие группы учителей – предметников (тема работы «Особенности предпрофильного образования школьников в условиях элективных курсов») и  классных руководителей («Подготовка выпускников 9-х классов к итоговой аттестации муниципальными экзаменационными комиссиями»)
· информационная работа среди учащихся и их  родителей (собрания, консультации, беседы, классные часы, оформление сменных стендов в кабинетах и в вестибюле школы, встречи с представителями профессиональных учебных заведений региона, участие в ежегодной районной  ярмарке рабочих и учебных мест)

Комментарии: с целью информирования учащихся и их родителей  о задачах и специфике предпрофильного образования проводятся ученические и родительские собрания, классные часы («Всякий труд есть благо», «Мы все глядим в Наполеоны», «Труд и призвание»), в классных кабинетах оформлены профориентационные уголки, практически еженедельно учащиеся 9  - 11-х классов встречаются с агитаторами из различных средних и высших профессиональных учебных заведений региона; ученики 1 – 11-х классов планово  посещают предприятия города и района, знакомятся на месте с трудом своих родителей и знакомых, старшеклассники ежегодно посещают районную ярмарку рабочих и учебных мест; активную информационную работу проводят классные руководители Кононенко В. И., Мыцыкова Н. А., Автаева А. А., Мовсесова К. Г., Ферзиллаева И. В., Сычугова И. Ю.
· изучение  элективных курсов: реклама, зачетная неделя, научно – практическая конференция

Комментарии: подготовка к изучению элективных курсов начинается в 8 классе. Учеников приглашают на ежегодную научно – практическую конференцию для ознакомления с зачетными работами девятиклассников, выбора элективного курса на 9 класс. В 9 классе проводится мероприятие «Реклама элективных курсов»: учителя – предметники рассказывают о целях, задачах, формах работы курсов, показывают наиболее интересные зачетные работы выпускников прошлых лет. По окончании изучения цикла проводится зачетная неделя: каждый ученик или группа учащихся  защищают работу по двум обязательным курсам. Формы работы самые разнообразные: доклады, рефераты, сообщения, исследования,  практические, демонстрационные работы. Очень любят ученики нестандартные формы зачетов, как, например, игра – пресс – конференция «Химия в медицине» (учитель высшей категории Выдра Е. Г.): «корреспонденты СМИ» задавали жизненно важные вопросы «врачам – узким специалистам» В 2006 году членами зачетных комиссий высоко оценены работы Петровца Д. («Взаимное расположение корней квадратного уравнения», алгебра, учитель высшей категории  Ярцева Т. С.), Пономаренко Г.(«Операции над свойствами заполнения объектов», информатика, учитель высшей категории  Болдырева И. Е.), Пономаренко Р. («Исследования колодезной воды», химия, учитель Выдра Е. Г.), Елчева Е. («Давление в природе и в технике», физика, учитель первой категории Кононенко В. И.), Жигулевой Д. («Сленговые, устойчивые и крылатые слова и выражения в английском языке», учитель Яковенко В. В.), Татаркина Э. (Экономико – географическая характеристика Финляндии, география, учитель Глухова Е. В.). С докладами по этим работам ребята выступали перед учениками 8-х классов на ежегодной научно – практической конференции «Поиск». Каждый докладчик конференции получил из рук директора школы грамоту за активную поисковую, исследовательскую и практическую экспериментальную работу. Восьмиклассники определились с выбором курса на следующий год, а игры, конкурсы, соревнования и анкетирование, проведенные с  после прослушивания докладов, заставили их задуматься и о выборе профессии в дальнейшем.
· изучение курса  «Информационная работа и профессиональная ориентация»

Комментарии: на уроках этого курса ребята знакомятся с профессиями, изучают возможности овладения той или иной специальностью в нашем и соседних регионах, узнают рейтинг рабочих мест.
· психологическое сопровождение 
Комментарии: в рамках психологического сопровождения предпрофильного образования педагог – психолог Кудрявцева Л. В.  проводит беседы и индивидуальные консультации с учащимися и их родителями («Познай себя», «Знаешь ли ты себя», «Твой тип темперамента», «Как правильно выбрать профессию», «Помогите своему ребенку»,  «Сделайте выбор вместе»), профориентационные игры с учениками 2 – 8 классов («Ты – учитель (повар, врач)», «Я – рабочий (шофер, монтажник)», диагностика профессиональных намерений учащихся 9-х классов, определяется уровень информированности детей о профессиях. Выяснено, что к концу 9 класса определяются с выбором профессии или будущего обучения в ссузах,  благодаря  предпрофильному образованию,  более 90% детей. Особый интерес вызывают у мальчиков профессии автомеханика, теле – радио – мастера, программиста, у девочек – медицинской сестры, повара – кондитера. Склонность к профессиям, требующим знания точных наук, имеют не более 15% учеников; «гуманитариев» среди наших детей около 35%. Много ребят интересуются видами деятельности в сфере «человек – человек», девочки тянутся к деятельности по типу «человек – художественный образ», мальчики – «человек – техника», «человек – знаковая система».
· внеклассная работа

· тематические утренники в начальной школе
Комментарии: педагоги и учащиеся 1 – 4-х классов принимают активное участие в изучении особенностей разных профессий. Регулярно проводятся внеклассные мероприятия: «Все профессии нужны, все профессии важны …» (2 класс, учитель превой категории Демьяненко Е. А.); «Все работы хороши …» (2, 4 классы, учителя  высшей категории Гришина Н. Г., Стороженко В. А.);  «Веселый разговор о разных профессиях или Путешествие по стране профессий» (этот искрометный, незабываемый праздник ученики 3а класса и их классный руководитель Пикалова Г. В. подарили выпускникам 11 класса)

· классные часы в 6 – 8 классах
Комментарии: классные руководители Яковенко В. В., Галкина И. В., Ярцева Т. С., Парахина С. А. стараются выбирать темы  с учетом возрастных интересов и запросов детей: «Разница интеллектуального и физического труда»; «Труд и призвание»; «Культура труда»; «Я выбираю профессию …», приглашают на встречи с детьми врачей и офицеров, инженеров и продавцов.

· участие в работе школы «Лидер» - 5 – 11 классы
Комментарии: в этой школе занимаются наиболее социально активные ученики, их учат управлять различными видами деятельности ровесников: участием в конкурсах, соревнованиях, трудовых десантах, проведением тематических мероприятий (классные часы, школьные концерты); знакомят с основами психологии личности, с основами менеджмента, учат общению. Активную работу с лидерами проводят заместитель директора школы по воспитательной работе Галкина И. В.,  учителя Выдра Е. Г., Кидик С. Р., библиотекарь Кушкина И. Б. Умело организуют и  проводят общешкольные  и классные мероприятия Богомольский С. (11а класс), Баранова  Ю. (10а класс), Радионова М. (9в класс).
· участие в работе разновозрастных  клубов «Эврика», «Навигатор» 

Комментарии: клуб «Эврика» функционирует уже около 10 лет. Его бессменным руководителем является учитель географии высшей категории, Отличник просвещения Глухова Е. В. Ее любовь к своей профессии и детям – основа многочисленных трудовых подвигов членов клуба. Дети не только ведут регулярную поисковую и исследовательскую деятельность, но и на практике  соприкасаются с  будущей профессией – географа, эколога, санитарного врача, зоолога, биолога. Вот лишь некоторые достижения «эврикийцев»:  в 2006 году ученица 8 класса Самуйлова Ольга стала победителем краевого конкурса «Природа Кубани» (исследовательская работа «Экологическое состояние вод Новокубанского района»);   клуб занял  третье место в краевом смотре – конкурсе «На лучшую постановку экологического образования и воспитания учащихся Кубани», награжден Грамотой государственного учреждения дополнительного образования детей  «Эколого – биологический центр» Департамента образования и науки Краснодарского края (исследовательская работа «Экологическое состояние Новокубанского района»). Клубом «Навигатор» руководит молодая и энергичная Якимович С. В., тоже учитель географии. Она использует несколько иные формы работы для достижения той же цели – повысить грамотность учащихся в отношении многообразия профессий: члены клуба защищают проекты («Как защитить почвы региона от разрушений»), готовят выпуски «живых» газет («Береги природу родного края»), организуют тематические инсценировки, ставят экологические спектакли («Берегите родную Землю»), проводят викторины для малышей «Знаешь  ли ты профессии …». Члены этого клуба стараются не отставать от своих «коллег» из «Эврики»: в этом году ученица 7б класса Субботова Люба стала призером зональной олимпиады по географии.

· ежегодная научно-практическая конференция «Поиск»

Комментарии: это самое ожидаемое школьное мероприятие, т.к. именно на нем все участники образовательного процесса узнают о своих самых выдающихся «ученых», «исследователях» и «практиках», из него вырастают затем такие победители районного этапа краевой научно – практической конференции «Эврика» как Кузнецова Н.(работа на тему «Микробиологические активаторы и их роль в биосфере, охране природы», учитель высшей категории  Инякина Л. Д.), Жигулева Д. («Возможности развития рекреационного хозяйства Новокубанского района», учитель Глухова Е. В.)
· участие в ежегодной районной выставке детского творчества
Комментарии: здесь наши ученики демонстрируют самые разнообразные трудовые навыки; так, например, в текущем учебном году учащиеся 3 – 10-х классов завоевали на выставке 19 призовых мест, демонстрируя свои навыки вязания, шитья, выжигания по дереву, столярных работ, выполнения витражей, бисероплетения, выполнения батика и оформления художественных коллажей. Особо хочется отметить самых юных участников выставки 2007 года: Зяблицкую Ю.(учитель высшей категории Стороженко В. А.), Рубежанскую А. (учитель высшей категории Зубкова Г. Н.), занявших первые места, Тавадьян А. (второе место) (учитель Стороженко В. А.).
· участие в мероприятиях, проводимых школьным библиотекарем 
Комментарии: в библиотеке имеется сменный стенд «Выбери профессию», Кушкина И. Б. проводит тематические праздники («Современные авторы о выборе профессии», «Угадай профессию»), беседы («Что почитать о будущей профессии»), игры («Почетный гражданин страны Читалии»), викторины для учащихся 1 – 9-х классов («В мире профессий»)
· ежегодный праздник «Все работы хороши …» вбирает в себя все лучшее, что было сделано в данном направлении работы школы за год: ребята поют и танцуют, показывают пантомимы, читают стихи и отрывки из собственных сочинений представляют свои поделки и рисунки на выставку, демонстрируют свои спортивные возможности. 
5.В результате систематической работы по предпрофильному образованию учащихся выбор детьми будущей профессии  стал более осознанным: в 2006 году из 7 мальчиков, посещавших обязательный курс «Автодело» (учитель высшей категории Сычугов В. А.), пятеро поступили в ПУ – 52 на данную специальность, из 14 девочек, изучавших «Кулинарию» (учитель высшей категории Кидик С. Р.), 8 выбрали профессию «Повар – кондитер».
6.Организует и координирует работу по предпрофильному образованию школьников заместитель директора по учебно – воспитательной работе Жигулева И. В.
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